

让“春天的事业”焕发动人光彩

——福州全面推动残疾人事业高质量发展观察

本报记者 叶欣童

12月3日是第32个国际残疾人日,今年的主题为:采取统一行动,为残疾人并联合和依靠残疾人挽救和实现可持续发展目标。

残疾人事业是一项从春天出发、向春天报到、与春天同行的事业。长期以来,福州市各级残联组织充分发挥“代表、服

务、管理”基本职能,在优化残疾人就业服务、提升残疾人基本公共服务、推动残疾人文体项目和活动的开展等方面不断探索。越来越多的残疾人实现了自己的梦想,越来越多的残疾人家庭过上了幸福而有尊严的生活。

1 完善社会保障 落实落细救助

小雪已过,天气渐冷,福州市福乐家园托养中心的居民们早已换上了崭新的保暖衣物和棉被。在这里,残疾人朋友感受到了家的温暖和安全。

福州市福乐家园托养中心是一家医养结合的残疾人托养机构,运营多年来,已形成“护、医、养”为一体的重度精神残疾人托养体系,不仅让精神疾病患者得到有效治疗,更为残疾人朋友们打造了第二个幸福的家。

“福清市福乐家园项目里面包含了福乐家园托养中心和福乐家园医院两个机构,按照医养结合的方式,为服务对象提供生活照料和护理医疗康复、辅助就业安置等服务,助力解决精神残疾人因病拖累家庭的困难,打造‘托养一个人,解放一家人’的服务运营模式。”福乐家园院长何宁霞说道。

据市残联有关负责人介绍,福州在全省率先出台残疾人托养服务工作实施方案,发挥政府、个人、社会三方面的作用,重点解决智力、精神及重度肢体残疾人日间托养服务难点,减轻残疾人家庭负担。截至2023年,全市建有托养服务机构23

家,为1600多名就业年龄段智力、精神和重度肢体残疾人提供居家托养政府购买服务,为近300人提供托养服务机构寄宿、日间照料托养服务。

实施困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴近9万人次;全市安排残疾人就业奖励补贴项目资金1263万元,扶持困难农村残疾人就业创业327人次132.3万元;康复服务残疾人3万多人次;扶残助学残疾人及其子女2050人800多万元……

近年来,福州市残联不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,努力提升残疾人福祉。这一组组数字,正是我市残疾人在高质量发展过程中过上更有尊严、更有品质生活的真实写照,让城市温度首先体现在残疾人最急需处、落实于最细微处。

此外,福州还在细微处练好“绣花功夫”,提升残疾人群体生活品质。例如,在火车站、温泉公园、南公园、仓山区雨景社区、鼓楼区白龙社区等地投放共享轮椅70台;联合市卫健委,率先在市第一总医院、市第二总医院、市中医院等3家市属公立医院推出“白衣天使爱心助盲服务”等。



残疾人就业孵化品牌“星小蜗”吸引市民。黄旺敏摄

3 文化体育并蒂 绽放精彩人生

12月2日,福州市第五届残运会暨特奥会在福建省残疾人体育运动管理中心隆重开幕,350名运动员将在残运田径、游泳、乒乓球、羽毛球、举重以及残疾人特奥田径、游泳、乒乓球、羽毛球、滚球等10个项目展开角逐。

与普通人的相比,残疾人从事体育运动需要付出常人难以想象的艰苦努力,也正因为这样,“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,在残疾人运动员身上有着更加具象和生动的呈现。

在今年第十六届世界夏季特奥会上,福

州市第二社会福利院体育康复学员汪育摘得50米蛙泳和4×50米男女混合自由泳接力赛两枚银牌。

与游泳运动结缘12载,汪育坦言是游泳改变了她。由于身患智力残疾,同龄人10天就能学会的蛙泳,她仅学习如何换气就需要三个月的时间。经年累月的训练没有消磨她的积极性,而让她对游泳有了更多的热爱。每次集训,她总是第一个来到训练场,日复一日的刻苦训练造就了如今的好成绩。

“训练非常辛苦,每天看她跑步、爬楼梯

浑身大汗淋漓的,但从来不喊累。”市第二社会福利院社工陈琴花说。

体育赛事丰富的同时,文化活动也不断拓展。福州市以提升残疾人幸福指数作为残疾人文化工作的落脚点,结合残疾人精神文化生活需求,把“共建共享”理念融入残疾人文化工作,找准重点,精准发力,通过整合社会资源,持续开展残疾人文化进家庭、进社区和残疾人体育关爱家庭,残疾人康复体育进社区、进机构、进家庭活动,极大地丰富了残疾人的精神文化生活。



盲人直播带货。本报记者 钱嘉宜摄

2 汇聚社会力量 多元就业帮扶

就业是民生之本,是保障和改善人民生活的重要条件。对于残疾人而言,就业更是其全面参与社会活动、成就自我理想的关键。

“哇!这个枇杷太爽口了吧!唱完歌来一颗真解渴,而且这个枇杷个头超大,家人们快快下单吧……”今年5月,一场关于枇杷的直播带货在福清一都镇举行,与往常不同,这场直播带货的主播都是视障人士。

由于视力障碍,过去视障人士的工作选择大多局限于按摩推拿等行业,得益于蓬勃兴起的互联网经济,他们开始接触文化艺术、互联网服务等领域,逐渐走到台前,走进大众视野,为自己的就业渠道和兴趣爱好开拓了新路。

活动现场,10名盲人主播进行了直播带货初体验,结合自身才艺表演进行直播带货和带货,向观众推销商品的同时,也推荐自己,为就业创造更多可能。当日两个小时的直播,共销售枇杷1320公斤。

今年以来,为促进残疾人创业就业增收,逐步实现共同富裕,福州市残联持续完善扶持农村困难残疾人就业创业、安排残疾人就业奖补、残疾人职业技能培训补贴、扶持盲人按摩机构规范化建设等就业政策,积极开展“残疾人就业援

助月”活动,盲人就业多元化探索暨盲人直播带货、直播带岗活动,以及“访企拓岗促就业”专项活动。

在今年2月举行的福州市第四届残疾人职业技能竞赛上,共有11个代表团的110名选手参赛。在随后举行的福建省第七届残疾人职业技能竞赛暨展能节中,我市队伍获团体第一名,实现三连冠,并囊括优秀展能奖、优秀组织奖等奖项。选手们在竞赛中比拼技艺、展现风采、交流学习,展现了身残志坚、奋发有为、热爱生活的良好精神风貌。

来自闽侯县的杨哲恺在本届省、市残疾人职业技能竞赛中斩获“海报设计项目”第一名。这不是他第一次入围省赛,早在2019年,他就获得过省赛第一名,并代表福建参加国赛。

谈及就业,杨哲恺坦言,因为听力障碍,他在求职初期并不顺利。但是困难没有击退他,他花更多时间磨炼技术,最终找到了心仪的工作,日子也慢慢步入正轨。工作之余,杨哲恺爱好健身,曾多次跟随省队参与全国聋人篮球比赛。

通过创新方式“增岗”,拓宽渠道“送岗”,培训赋能“适岗”,政策扶持“稳岗”,越来越多的残疾人成功就业。今年以来,全市新增残疾人就业2019人,应届高校残疾毕业生75人100%就业。



福州举行残疾人职业技能竞赛。(市残联供图)

▲ 市残联代表队荣获省第七届残疾人职业技能竞赛暨展能节团体第一名、优秀展能奖、优秀组织奖。(市残联供图)

▶ 残联走访慰问困难残疾人。(市残联供图)

4 以“无碍”助“有爱” 彰显城市温度

无障碍城市建设是民生工程、民心工程,也是城市公共服务和社会保障水平的重要体现,与全体社会成员息息相关。

独自外出、乘坐公共交通、逛街购物……这些对普通人来说习以为常的事,对残疾人来说并不简单,而无障碍环境的建设,让残疾人完成上述“平凡小事”成为可能。

周末的上午,家住鼓楼区道山路的视障人士陈君恩与朋友相约,一同去花海公园游玩。只见他在家人的陪伴下,熟练地来到地铁1号线南门兜站C口的无障碍垂梯前,接到预约电话的地铁工作人员早已在站内等候。

安检、进站、换乘……历经11个站点,地

铁工作人员一路“接力”,陈君恩顺利地在地

“无障碍设施建设让我有了更多独立出门的机会,更好地融入社会。”陈君恩说,除了出行更便利,他也感受到社会对残障人士更加包容,关注和支持力度也不断提升,这一切都让他感到特别温暖。

每一个无障碍细节,都是审视一座城市是否具有人文之美的指标之一。今年以来,市残联配合市建设局等开展无障碍环境体验督查系列活动,通过现场技术服务和邀请残障人士代表体验测评,针对新建、既有重点公共建筑和公共服务场所无障碍设施存

在的问题,如闽江之心、市属医院、琴亭湖公园等无障碍场所,有针对性地制定对策措施。

此外,市残联还积极推动残疾人家庭无障碍改造,目前已完成改造1438户,让更多残疾人能够自主、安全、便利地居家生活。

成绩的取得来之不易,展望未来,市残联负责人表示:“残疾人事业任重道远,全市各级残联组织将以更加务实的作风,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,继续加快工作步伐,迎难而上,致力于完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,为开创全市残疾人事业高质量发展贡献力量。”



残疾人体验地铁无障碍设施。本报记者 陈暖摄